

硬核打造法治化营商环境

嘉兴政法融媒体中心 徐旦

3月2日晚,嘉兴市公安局南湖区分局“12·28”特大侵犯著作权案专案组凯旋,警方成功摧毁了多条制售盗版书籍、侵犯企业著作权的黑色产业链。3月14日,著名作家、学者易中天作为权利人代表,参加了此案侦破的新闻发布会,长期以来饱受盗版问题困扰的他动情地表示:“这真是大快人心!嘉兴警方这次打击盗版侵权的行动非常了不起!”

法治是最好的营商环境。侦破这一2023年开年大案,是南湖区有力维护市场健康秩序和企业合法权益、当好护航企业发展“盾牌”的有力宣示。

紧紧围绕“嘉兴打造长三角城市群重要中心城市”这一全新战略,南湖区站上了时代发展的新风口,乘势而上,擂响了“两大平台”建设的奋进战鼓。围绕省、市关于营商环境优化提升“一号改革工程”和开展“四敢争先”实践活动的有关工作要求,南湖区全面吹响打造最优营商环境的冲锋号。区委政法委立足政法机关职能,实施全区政法机关助力“浙里最嘉”首善南湖法治化营商环境优化提升专项行动,出台一系列助力法治化营商环境的硬核举措,健全机制保障、强化主业主责、做优服务支撑,为全区高质量转型发展提供强劲的政法保障。



“浙里平安共创”驾驶舱

搭建“企业矛调工作站”新平台

优质法律服务能为企业提供肥沃的“土壤”和充足的“阳光雨露”,实现更高质量的发展。

南湖区余新镇两创中心小微企业园中,小微企业多,纠纷求助也多。去年4月,某公司向园区矛调工作站投诉反映说,隔壁一家公司野蛮装修导致电路损坏,并乱堆建筑垃圾。调解员详细了解情况后,当即联系两家公司的负责人前来矛调工作站,共同沟通协商,最终成功化解了这起企业间的矛盾纠纷。园区矛调工作站坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,让纠纷高效便捷地化解在企业内部,2022年,共成功调处矛盾纠纷45件。

“企业矛调工作站的建立,给我们吃了一颗‘定心丸’,调解员都很专业、很热心,工作也很到位,很多矛盾在他们的调解下都很好很快地解决了,省掉了我们很多麻烦,为我们企业发展提供了一个更稳定的营商环境,让我们能够更有信心地搞好生产经营。”余新镇嘉宇建设有限公司负责人感慨地说。

余新镇的园区矛调工作站、企业矛调工作站,正是南湖区坚持和发展新时代“枫桥经验”,通过“零距离”解决困扰企业的烦心事、糟心事,服务企业发展壮大、优化提升营商环境的一个缩影。当前,南湖区正在全区推广“余新做法”,全面设立规上企业矛调工作站,在每家企业设定1名平安联络员,每月进行矛盾纠纷排查,常态化开展企业法律服务,持续擦亮“千所联千会”法律服务品牌。同时,南湖区还在各村级调委会以及区级部门、镇(街道)抽取至少1名涉企调解专家,组成企业调解专家团,充实专业调解员力量,加强涉企矛盾纠纷调处化解。

此外,围绕企业、群众关心的欠薪等问题,南湖区进一步健全群体性讨薪纠纷“快处置”机制,优化法律援助“易办”“简办”“通办”服务流程,打造和谐合法合规的用工环境,为企业招才纳贤营造良好氛围。

打造“浙里平安共创”新模式

经济的高质量发展离不开社会的长期稳定,春意盎然的大发展格局背后,“浙里平安共创”发挥着重要作用。

“有些问题以前真没发现有危险,现在都知道了,真得小心点。”南湖区大桥镇友好汽修店店主王永刚说,自己店里原本摆放机油十分随意,

车辆来修也是随便停放,在“浙里平安共创”学习后才发现这些都是安全隐患,现在他每天打烊前都要把店里各个细节检查一下,“一旦出事就是大事,一定要小心点”。

一些小习惯、小动作原本习以为常、不以为意,但却可能隐藏着大隐患。注册“浙里平安共创”后,平安主体每天都会对安全生产设施进行认真检查,在发现问题并及时改正的同时,也把存在的问题及时上报系统,有疑问的、有困难的也可以马上得到正确的指导、帮助,真正做到问题及早发现、隐患及时整改。今年年初,大桥镇一小区物业在巡检时发现,小区一幢高层住宅的常闭式防火门未处于常闭状态,立马关闭并上报;余新镇网格员在检查一家餐饮店时,发现其未根据要求配备灭火器等消防器材,于是赶紧督促配备……

目前,南湖区已有超1.52万家平安主体注册“浙里平安共创”应用,涵盖32个行业领域,养老院、电影院、大型商超等重点行业领域注册率已达100%。自该应用上线以来,全区已发动群众、平安主体、网格员和行业部门等多元力量累计开展检查6.28万次,平安主体累计开展自主学习6.8万余次。

年初,南湖区委政法委进一步完善了“浙里平安共创”应用功能,设立主体建安、属地强安、行业促安、民众助安、预警预测和绩效管理等6大模块。南湖区借助于该新系统,对平安主体实行“亮码”管理。群众走进店家,就能扫码获知店家的消防、卫生等情况,也可以将自己的所见所感通过扫码反馈到“浙里平安共创”应用,还能拍照在线提交线索,监督平安主体做好整改提升。

迭代升级后的“浙里平安共创”应用作为维护辖区平安稳定、护航企业安全法治的实招、硬招,以不断完善的系统功能赋能创新发展,推进平安建设政府侧和社会侧全员参与、共创共治,以共建共治共享提升基层治理内生动能,为“发展要安全”保驾护航。

除此之外,在南湖区出台的一系列政法机关助力法治化营商环境优化提升的硬核举措中,还包括区法院的完善“审转破”“执转破”工作机制深化个人债务清理制度改革、区检察院的深化知识产权检察职能集中统一履行改革、区公安分局的“公安大脑—安企共富”平台建设、区司法局的加强行政合同签订和履行监管等等,措施明确、目标明确、责任明确。以此为蓝图,南湖区委政法机关将充分发挥政法主力军作用,坚定扛起优化法治化营商环境的职责任务,服务好各类经营主体在这里放心投资、安心经营、专心创业、发展壮大。

建设更高

一张蓝图

一路风景

浙江法治报

首席编辑:罗丹琳

版式设计:唐昉婷

2023年3月30日 星期四

19



“12·28”特大侵犯著作权案侦破座谈会



区检察院追“薪”



矛调工作站调解现场